

# 我为抗疫英雄写本书

## (上)



2020年的3月，抗击新冠肺炎疫情的战斗还未结束，满街全是戴口罩的人，医院里还是拥挤着互相闪着警惕眼光的排队看病的人。一句话，战“疫”的硝烟才在开始飘散，整个气氛仍然显得有些紧张。这时我接到重庆市委宣传部布置的采写一部渝东北地区医护人员战疫英勇事迹报告文学的任务。当然先是征求我的意见，能不能承接下来。一是因为我已年过古稀，身体状况如何；二是因为疫情尚未远去，采写的对象基本上全在医院，感染新冠病毒的风险仍很高；三是天气渐渐转热，天天采访，一连数月长时间的采写能否吃得消……

我当时一夜没睡好，考虑了整整一个晚上。本来，作为记者，从上个世纪90年代我就开始采写三峡移民、三峡文物保护、三峡环境保护，写报告文学不说是轻车熟路至少也不是什

么难事。但当年是当难事。但当年是当年，现在是现在，退休后有好多年没写这样的“大部头”了，现在要来采写二十万字的长篇报告文学难度太大，而且这样的时段，这样的环境，这样的题材。但转念一想，在这场空前的战疫斗争中，万州作为与湖北相邻的渝东北地区广阔战场的主阵地，涌现了许多医护人员可歌可泣的英雄事迹，我自己听别人说就时时被感动，被激励。同时自己是有39年党龄的老党员，这次如果不是由我来担纲把他们报道出来，描写出生最大的憾事。

于是我把任务接下来了。采写的主题是“医者仁心，大爱无疆”，着重写人物，写群像，通过参战经历写一个一个医护人员的精神风貌、内心世界，而不是全方位的抗疫总结。我拟了个采访对象的名单，依据是网络、电视台和我们万州时

报、三峡都市报宣传报道过的人物，这应该还是比较典型了，我选取了各个侧面有代表性的50多位。主要在三峡中心医院、万州区疾控中心、万州区人民医院、万州区妇幼保健院等单位，基本上都是战斗在抗疫一线的重症医学科、呼吸科、感染科、心血管内科、神经内科、检验科、中医学科、心理咨询科、妇产科、新生儿科等科室人员，还有重庆市支援万州战疫的西医、中医学科专家，以及一些乡镇卫生院的医护人员。这样就保证了这次采写对象的典型性、代表性和广泛性。

万州区委宣传部、区卫健委出了通知，各个医疗单位都作了具体安排。于是每天，我戴着口罩，带着笔记本和录音机，和人们挤电梯，然后在科室的医护休息室或是值班室等候，像一位天天跑医院看门诊的“老病号”。后来采访固定地点确定了，就在医院的图书馆或办公室，宽敞、人少、安静、方便，这样就比较好操作了。

一天，一天，一位，一位……我们都把口罩摘下来，彼此看看对方的模样。被采访者年龄30多岁的居多，其余为20多岁，40多岁，50多岁。真是年轻化呀，猛一见面根

本不像我们通常意义上认定的什么英雄形象，一个个如邻家女孩、自家兄弟，平常得很，普通得很，纯朴得很，言谈之间都自认为“一般般”“没什么可说的”“没什么可宣扬的”，从内心深处流露出一种很平常很自然很淡定的感觉。

我知道很多人在接受记者采访的时候“说的不如做的”，很多曾经经历的现场情况特别是一些细节不一定讲述得出来。或者，接受采访时有的人爱将当时的思想状况来一个“升华”，豪言壮语熏死人。但这次，却推翻了我多年采访的认知。这些医护人员不管“会说”“不会说”，表情都是那样的自然，性格都是那样的可爱，表达都是那样的真诚，对待这一次抗御疫情生死考验的态度和状况都是那样惊人地一致：有惶惑，有恐惧，有思想斗争，有伤心，有痛苦，有哭泣，却始终表现出一种坚定、一种坚强、一种从容、一种淡定，都是那样的义无反顾，那样的无怨无悔！一个个看起来十分寻常的人，平素默默无闻的人，有七情六欲的人，有各种性格差异的人，为什么在这样的大灾难大考验面前，都能清一色地表现出舍小家顾大家、舍自己救别

人、吃大苦耐大劳、抑制自己性格弱点让内心世界变得强大这样的崇高品格？

有人在采访时说，他自己都不知道上战场的时候为什么那样坚定，不管不顾，在病区的时候为什么那样勇敢，那样不顾自身安危，好像这不是平常自己的性格呀！有人说刚去时怕这怕那，防护服一穿进病房一看到病人，便什么都不怕了，便什么都忘记了，只剩下拼命救治病人这一个念头。后来被选为全国抗疫先进个人的黄霞，参与救治“重庆第一例”重症病人，有几次昏倒在重症病房，醒来后又坚持上班。后来她戴着口罩的特写照片被刊登在人民日报公益广告版上，她的事迹给全国人民很大的激励。

看来人的潜能，许多时候是不为人知，甚至不为己知的，只有在特定的巨大的紧急状态下才能激发出来，一发散出来便具有不可抗拒的力量。以这次抗疫白衣战士为代表的中国老百姓，平素看不起眼，普通平常，在关键时刻和危急时刻暴发出来正能量，这是和我们党多年的教育、人民多年的哺育、社会主义祖国多年的熏陶分不开的。